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اخبار کارگری

فحوای سخنان روز جمعه هشتم اردیبهشت 
ماه مدیرعامل سازمان منطقه ویژه پارس جنوبی 
که در خبرگزاری دولت یعنی ایرنا منتشر شد، فقط 
یک چیز بود: »کارگران معترض در پارس جنوبی 
و عسلویه را اخراج می‌کنیم و به جایشان نیروهای 

جدید می‌‌آوریم«.
سخاوت اسدی با بیان اینکه هیچ اعتصابی در 
پالایشگاه‌های گاز و پتروشیمی‌های تولیدی این 
منطقه اتفاق نیفتاده، گفت: »در ۸ طرح پتروشیمی 
این منطقه تعدادی از کارگران فصلی به دلیل 
مشکلات معیشتی اعتصاب کردند که با پایان 
مهلت قانونی، ۴ هزار نفر از آنها با کارگران جدید 

جایگزین می‌شوند«.
این مسئول با بیان اینکه »از روز پنجشنبه 
جایگزینی نیروهای جدید آغاز شده«، ریش 
و قیچی را به دست پیمانکاران بخشید و زمام 
امور کارگران زحمتکش را به دست آنان داد: 
»پیمانکاران اعلام کردند در صورتی‌که در این 
مدت کارگران قبلی بازنگردند با نیروی جدید 

جایگزین خواهند شد«.

سوالاتی که بعید است جوابی داشته باشند
فعالان کارگری معتقدند که باید از این مقام 
مسئول پرسید وقتی اذعان دارید که کارگران به 
دلیل »مشکلات معیشتی« معترض شده و دست 
به اعتصاب صنفی زده‌اند، چرا به جای گفت‌وگو و 
شنیدن صدای آنها، از حربه تهدید به اخراج استفاده 
می‌کنید؟ آیا کارگرانی که سال‌ها برای به جریان 
افتادن گاز در خطوط لوله و احداث و بهره‌برداری 
از پالایشگاه‌ها و پتروشیمی‌ها زحمت کشیده‌اند 
و در گرمای ۵۰ درجه جنوب، تاسیسات نفتی را با 
عرق جبین خود پایه‌گذاری کرده‌اند، باید برای یک 
اعتراض صنفی اخراج شوند، آن هم در آستانه روز 
جهانی کارگر و فقط به این دلیل که پیمانکاری و 
پروژه‌ای هستند و هیچ حقی برای اعتراض ندارند؟
این نوع گفتمان در شرایطی که در اردیبهشت 
۱۴۰۱ و در جریان مراسم دولتی بزرگداشت 
هفته کارگر، رئیس‌جمهور به کارگران کشور 
قول داد که »به‌زودی امنیت شغلی کارگران 
محقق می‌شود« جای انتقاد دارد. حال امنیت 
شغلی محقق نشده که هیچ )نه طرح ساماندهی 
به تصویب رسیده، نه پیمانکاران حذف شده‌اند و 
نه تغییری اساسی در زندگی و معیشت کارگران 
پیمانکاری حاصل شده(، کارگرانی که به سطح 
پایین دستمزدها، زندگی سخت در خوابگاه‌هایی 
که به گفته خودشان شبیه اردوگاه‌های کار 
اجباری‌ست و تبعیض گسترده در صنایع نفت 
دست به اعتراض زده‌اند تا از حقوق اولیه خود دفاع 

کنند، اخراج می‌شوند.
آیا کارگران جدید و بدون تخصصی که قرار 
است به گفته آقای مدیرعامل جایگزین شوند، 
کارایی، تخصص و مهارت کارگران باسابقه را 
دارند؟ آیا اهمیتی برای سابقه و تخصص کارگران 

قائل هستند؟ آیا اعتراض کارگری در صنعت نفت 
و گاز به عنوانِ پرسودترین صنایع کشور »تابو« 
است؟ مگر ماده آخر قانون ویژه اشتغال مناطق آزاد 
نمی‌گوید مقاوله‌نامه‌های سازمان جهانی کار در 
این منطقه لازم‌الاجراست و مگر مقاوله‌نامه‌های 
۹۷ و ۸۹ سازمان جهانی کار به صراحت از آزادیِ 
»تشکل‌یابی مستقل و اعتراض صنفی« سخن 

نمی‌گویند؟

مطالباتی که بیش از دو سال 
بی‌نتیجه پیگیری شد

اعتراض صنفی کارگران پیمانکاری و پروژه‌ای 
در پروژه‌های نفت و گاز و بعدتر مس و فولاد، 
در روزهای ابتدایی اردیبهشت آغاز شد. در آن 

روزهای اول توانستم با تعدادی از این کارگران 
که از قضا در همان جنوب نفتی یعنی عسلویه و 
آبادان کار می‌کنند، تماس بگیرم. این کارگران 
خواسته‌های خود را کاملا صنفی و معیشتی 
توصیف کردند: »اعتراض به افزایش ناچیز 
دستمزد مصوب شورای عالی کار و اعتقاد به 
اینکه افزایش دستمزد همه کارگران براساس 
نرخ تورم حداقل باید ۷۹درصد باشد. اعتراض 
به سیستم ناعادلانه کار در گرمای سخت جنوب 
و خواسته ۲۰ روز کار و 10 روز مرخصی. اعتراض 
به تبعیض گسترده در خدمات رفاهی و زیستی 
ازجمله سرویس‌های حمل و نقل، غذا و کمپ‌های 
استراحت و پاداش‌های مالی و در مجموع، اعتراض 
صحیح و برحق به حضور گسترده پیمانکاران که 
امنیت شغلی کارگران را به پایین‌ترین سطح 

ممکن و در حد صفر تنزل داده‌اند«.
در حالی‌که قرار بود در فاصله روز جهانی 
کارگر پارسال تا اردیبهشت امسال، امنیت شغلی 
کارگران به عنوان یک مطالبه تاریخی برآورده 
شود، هیچ گام مثبتی در این زمینه برداشته نشد. 
دادنامه ۱۷۹ در دیوان عدالت به‌رغم شکایات مکرر 
کارگران باطل نشد و تصویب طرح ساماندهی 
در مجلس مدام عقب افتاد و نامه‌های جمعی به 
وزارتخانه‌های مختلف برای حذف پیمانکاران 
و ایجاد برابری شغلی و حقوقی، بی‌نتیجه ماند. 
در چنین شرایطی‌ست که »تعدد قراردادهای 
شغلی« و »فقدان ثبات کاری«، کار را به جایی 
می‌رساند که ضعیف‌ترین حلقه این زنجیر یعنی 
کارگران پروژه‌ای و پیمانکاری، به دلیل اعتراض 
صنفی به صورت دسته‌جمعی و گروهی اخراج 

می‌شوند. مگر این کارگران چه خواسته‌اند؟

گفت‌وگو با کارگران را بلد نیستند
برای اینکه پاسخ این پرسش‌ها را ملموس‌تر 
بدانیم، پای صحبت‌های »مازیار گیلانی‌نژاد« 
فعال کارگری می‌نشینیم. او در مقاطعی نمایندگی 
بخشی از کارگران پروژه‌ای نفت را برعهده داشته 
و مکاتباتی با مقامات امر صورت داده است. 
گیلانی‌نژاد با بیان اینکه »ما نمی‌دانیم چطور و 
چگونه مافیای پیمانکاران در کشور تا این حد 
قدرتمند شده که اجازه نمی‌دهند دست به 
شاکله واسطه‌ها بخورد« می‌گوید: تصویب طرح 
ساماندهی مدام در مجلس به تعویق می‌افتد. 
گروهی از فعالان کارگری با حسن نیت بسیار 
سال‌هاست که در مجلس تصویب این طرح 
را دنبال می‌کنند اما متاسفانه هنوز به نتیجه 

نرسیده‌اند. قرار بود ابتدای سال قبل طرح ابلاغ 
شود، افتاد به تابستان، دوباره به زمستان موکول 
شد و حالا در میانه بهار ۱۴۰۲ هستیم و هنوز 

خبری از تصویب این طرح نیست.
او ادامه می‌دهد: بارها در نامه‌نگاری‌های متعدد 
با وزارت نفت و دولت، خواستار حذف پیمانکاران 
شده‌ایم؛ پیمانکارانی که از حق و حقوق کارگران چه 
در بحث دستمزد و چه در مورد حق بیمه می‌زنند 
و سود انبوه نصیب‌شان می‌شود اما متاسفانه 
پاسخی نگرفته‌ایم. حالا مدیرعامل منطقه ویژه 
پارس، مساله را برعکس برداشت کرده و به جای 
به رسمیت شناختن حق و حقوق کارگران، آنها 
را تهدید و اخراج می‌کند! اصاً چرا گفت‌وگو 
صورت نمی‌گیرد و چرا از نماینده‌های کارگران 
دعوت نمی‌کنند تا بیایند بشینند و صحبت کنند 
و البته قبل از هر گفت‌وگویی، ضمانت کنند که این 

نمایندگان کارگران اخراج نمی‌شوند.
او دستاورد سال‌ها مطالبه‌گری کارگران 
پیمانکاری و پروژه‌ای را نزدیک به هیچ توصیف 
می‌کند و می‌گوید: وقتی کارگر در گرمای ۵۰ 
درجه سوار سرویس بدونِ کولر می‌شود، وقتی 
تبعیض همه جا هست حتی در سرویس‌های 
بهداشتی، وقتی در دستورالعمل‌ها آمده که باید 
غذای باکیفیت به کارگران بدهند اما در عمل 
غذایشان سیب‌زمینی و تخم‌مرغ یا ماکارونی با 
سویاست، وقتی صدای کارگر به هیچ کجا نرسیده، 
چه باید کرد؟ کارگر چه ابزاری برای اعتراض جز 
نیروی کارش دارد؟ در عمل هم کارگران معترض 
خبط و خطایی نکرده‌اند، فقط اعلام کرده‌اند ما با 

این شرایط کار نمی‌کنیم.
به گفته گیلانی‌نژاد، تهدید به اخراج ۴ هزار 
کارگر، هرگز قدرت اجرا شدن ندارد: »از کجا 
می‌خواهند در عرض یکی دو روز ۴ هزار کارگر 
متخصص پیدا کنند. به فرض محال هم که پیدا 
کنند. آن کارگر جدید هم قرار نیست برای همیشه 
با این شرایط که عادلانه و قانونی نیست، کار کند. او 

هم به زودی معترض می‌شود«.

تهدید برای اعتراض به مشکلات معیشتی
مدیرعامل منطقه آزاد به صراحت می‌گوید 
که کارگران به خاطر مسائل معیشتی اعتراض 
کرده‌اند اما به سرعت در همین جمله، سخن از 
اخراج گروهی آنها می‌گوید. به راستی چرا باید 
در یک محل کار، سه یا چهار یا حتی بیشتر از آن 
قرارداد مختلف وجود داشته باشد و چرا آستانه 
امنیت شغلی و اتصال به زنجیره کار برای هزاران 
کارگر زحمتکش آن‌چنان ناچیز است که اولین 
پاسخ به یک اعتراض صنفی مبنی بر اینکه »با 
این شرایط در گرمای پنجاه درجه جنوب کار 
نمی‌کنیم«، اخراج است؟ آیا مدیرانی که دم از 
اخراج کارگران می‌زنند و آنها را تهدید می‌کنند، 
یک ظهر تابستان در تاسیسات نفت در هوای باز 
حضور داشته‌اند یا لااقل کلیپ‌های سراپا آغشته 
به عرق و سیاهی نفت کارگران جنوب را خوب از 

ابتدا تا انتها دیده‌اند؟

تهدید به اخراج گروهی معترضان شاغل در پارس جنوبی

انتقام‌گیری صنفی و رواج گفتمان ارعاب
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی:

اصلاح دستمزد در دستور کار نیست
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی اظهار کرد: 
افزایش 27درصدی حداقل دستمزد ۱۴۰۲ به 
منظور بهبود وضعیت معیشتی کارگران صورت 
گرفته است. به گزارش ایلنا، صولت مرتضوی روز 
گذشته در محوطه شرکت دخانیات، در جمع 
خبرنگاران و مدیران این شرکت در پاسخ به این 
سوال که آیا امکان اصلاح دستمزد با توجه به نرخ 
تورم وجود دارد یا خیر؟ گفت: فعلًا اصلاح دستمزد 

۱۴۰۲ در دستور کار قرار ندارد.
    

اعتراض کارگران ابنیه فنی آذربایجان 
به نامشخص بودن وضعیت معوقات

صبح دیروز )دهم اردیبهشت ماه( کارگران ابنیه 
فنی ناحیه ریلی آذربایجان در اعتراض به نامشخص 
بودن وضعیت مطالبات معوقه خود تجمع کردند. 
به گزارش ایلنا، این کارگران با بیان اینکه ۴۰ روز از 
آغاز سال می‌گذرد و کارگران ابنیه فنی آذربایجان، 
هنوز حقوق یک ماه پایان سال گذشته خود را 
دریافت نکرده‌اند، افزودند: کارگران ابنیه فنی 
همواره مطالبات مزدی و سایر مزایای قانونی خود 
را با تاخیر دریافت می‌کنند. در حال حاضر شمار 
زیادی از کارگران به دلیل دریافت نکردن به موقع 
حقوق در وضعیت معیشتی خوبی به سر نمی‌برند.

طبق اظهارات آنها، جدا از دو ماه حقوق سال 
گذشته و جاری، بن ماه مبارک رمضان و سبد 
کالای نوروزی خود را طبق بخشنامه مدیریت 
راه‌آهن هنوز دریافت نکرده‌اند. این کارگران با 
بیان اینکه اجرای طرح تجمیع، مهمترین مطالبه 
کارگران ابنیه فنی آذربایجان است، اظهار داشتند: 
در حال حاضر کسی در راه آهن پاسخگوی 

مطالبات کارگران ابنیه فنی آذربایجان نیست.
    

تجمع بازنشستگان کارگری 
در نقاط مختلف کشور

بازنشستگان کارگری در چند شهرستان ازجمله 
رشت، اصفهان و کرمانشاه روز گذشته با تجمع 
مقابل ادارات تامین اجتماعی، خواستار بهبود 

وضعیت معیشتی خود براساس قانون شدند.
به گزارش ایلنا، این بازنشستگان مهم‌ترین 
مطالبه خود را افزایش مستمری‌ها به اندازه خط 
فقر و هزینه‌های زندگی می‌دانند و می‌گویند: در 
40 روز سپری شده از سال جدید، همه کالاها و 

خدمات گران شده است.
بازنشستگان کارگری می‌گویند: باید ماده ۹۶ 
قانون تامین اجتماعی اجرا شود چون افزایش ۲۱ و 

۲۷درصدی حقوق، قانونی نیست.
    

تجمع کارگران کنترل ترافیک تهران 
مقابل شورای شهر

صبح دیروز )دهم اردیبهشت( کارکنان شرکت 
کنترل ترافیک در اعتراض به واگذاری وظایف این 
شرکت به موسسه رایانه شهر، مقابل شورای شهر 

تهران تجمع کردند.
به گزارش ایلنا، خبر ادغام شرکت کنترل 
ترافیک و واگذاری وظایف این شرکت به شرکت 
پیمانکار، ۴۰۰ کارگر این شرکت را نگران کرده 
است. این عده معتقدند معلوم نیست در صورت 
واگذاری شرکت کنترل ترافیک چه اتفاقی برای 
کارگران بیفتد. بسیاری از این کارگران سوابق 
بالایی دارند و در صورت واگذاری شرکت، امنیت 

شغلی آنها دچار مشکل می‌شود.

سخاوت اسدی، مدیرعامل سازمان 
منطقه ویژه پارس جنوبی: در ۸ 

طرح پتروشیمی منطقه تعدادی از 
کارگران فصلی به دلیل مشکلات 

معیشتی اعتصاب کردند که با پایان 
مهلت قانونی، ۴ هزار نفر از آنها با 

کارگران جدید جایگزین می‌شوند

گیلانی‌نژاد: وقتی تبعیض همه جا 
هست و صدای کارگر به هیچ کجا 

نرسیده، کارگر چه ابزاری برای 
اعتراض جز نیروی کارش دارد؟ 

در عمل هم کارگران معترض خبط 
و خطایی نکرده‌اند، فقط اعلام 

کرده‌اند با این شرایط کار نمی‌کنیم

نسرین هزاره مقدم

مدیرعامل سازمان تأمین اجتماعی گفت: در کشورهای 
دیگر متوسط دوره بهره‌مندی هر بیمه‌شده از مستمری، 
حداکثر تا ۱۴ سال پس از بازنشستگی است اما در کشور ما 
به دلایل متعدد ازجمله آمار بالای ۵۰درصدی بازنشستگی 
پیش از موعد، متوسط دوره بهره‌مندی بیمه‌شده و 
بازماندگان وی از مستمری، بین ۲۰ تا ۲۴ سال پس از 
بازنشستگی است که چیزی حدود دو برابر نرم جهانی را 

نشان می‌دهد.
به گزارش ایسنا، هاشم موسوی گفت: وظیفه ذاتی 
تأمین‌اجتماعی تقویت حوزه کسب و کار و رفع موانع پیش 
رو و تأمین امنیت این حوزه است یعنی این صندوق هم 
نسبت به حال و وضع امروز و هم نسبت به آتیه جامعه و مردم 
و بیمه‌شدگان مسئولیت دارد. بر این اساس همه تلاش ما در 
این جهت متمرکز است که البته محذورات و مقدوراتی هم 

وجود دارد و نقطه تعادل این محذورات و مقدورات است که 
سطح و میزان خدمات ما را تعیین می‌کند.

موسوی با اعلام اینکه تأمین‌اجتماعی اساسا یک 
سازمان هزینه‌ای-درآمدی است، گفت: آن چیزی که 
مسیر خدمت در تأمین‌اجتماعی را تعیین می‌کند، مجموعه 

هزینه‌ها و درآمدهای این سازمان است. امروز شرایطی که 
ما در ناپایداری منابع داریم، ناشی از بی‌توجهی به اهمیت 
محاسبات بیمه‌ای در طول سال‌های گذشته است. در واقع 
سازمان، متناسب با تحولات حکمرانی و شرایطی که در حوزه 
تأمین‌اجتماعی پیش آمده، حرکت نکرده است. اینکه فکر 
کنیم صندوق باید در حوزه خدمات بسیار سخاوتمندانه 
برخورد کند، نگاه خوبی است اما باید حدود و ثغور آن مشخص 
باشد، چه اگر آینده بیمه‌شدگان را در نظر نگیریم و بر این 

اساس برنامه‌ریزی نکنیم، گناهی نابخشودنی است.
وی افزود: در بحث قانون کارهای سخت و زیان‌آور، غرض 
اصلی قانون‌گذار این بود که محیط کار عاری از آلاینده‌ها 
و ایمن باشد تا کارگران دچار آسیب نشوند اما آیا اتفاقی 
که امروز در این حوزه می‌افتد، متناسب با خواسته قانون 
و پاسخگوی نیازهای امروز ماست؟ از سوی دیگر امید به 

زندگی در کشور ما از حدود ۵۶ سال در سال ۵۴ به حدود 
۷۵ سال رسیده اما در مقابل طول مدت کار کم شده است 
یعنی دقیقاً خلاف آن اتفاقی که باید می‌افتاد. همین 
عوامل است که هزینه تولید در کشور ما را بالا برده و این 
 سرمایه عظیمی که باید در تولید نقش‌آفرینی کند، عملًا 

هدر می‌رود.
موسوی با اشاره به اینکه اصلاحات در نظام 
تأمین‌اجتماعی تنها اصلاح سن و سابقه بازنشستگی نیست، 
به برخی عوامل دیگر اشاره و اظهارکرد: از همان ابتدای 
تدوین قانون تأمین‌اجتماعی، سهم دولت از حق‌بیمه‌ها 
۳درصد بود و این عدد تا امروز ثابت مانده در حالی‌که در سایر 
کشورها حق بیمه به تناسب شرایط تا ۸درصد نیز افزایش 
یافته است. اگر آتیه خود را در استمرار خدمات این سازمان 

می‌بینیم، باید اشتباهات گذشته را جبران کنیم.

مدیرعامل تأمین‌اجتماعی:

متوسط دوره بهره‌مندی هر بیمه‌شده ایرانی از مستمری، دو برابر استاندارد جهانی است

گزارش

یک فعال حوزه کار، تامین مسکن ارزان و امنیت شغلی را 
مهمترین دغدغه و مطالبه کارگران در هفته کارگر برشمرد و بر 
لزوم استفاده از ظرفیت تشکل‌های کارگری و تسهیل حضور 

آنها در شوراها و مجامع تصمیم‌ساز و تصمیم‌گیر تاکید کرد.
ناصر چمنی در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: مطالبات جامعه 
کارگری هر سال تکرار می‌شود و کمترین توقع و انتظار این 
است که این مطالبات انباشته و تکرار مکرات شنیده و به آنها 

رسیدگی شود.
وی ادامه داد: سال گذشته جامعه کارگری در مراسم 

هفته کارگر یکی از اصلی‌ترین مطالبات خود را بحث امنیت 
شغلی بیان کرد و رئیس جمهوری نیز در این دیدار دستور 
پیگیری دادند. امسال هفته کارگر دیگری را شاهدیم و کارگران 
می‌خواهند بدانند که در راستای پیگیری امنیت شغلی و 

قراردادها چه اقداماتی صورت گرفته است.
این فعال حوزه کار تصریح کرد: امسال کارگران نسبت به 
سال گذشته یک دغدغه دیگر هم در کنار امنیت شغلی داشتند 

و آن بحث معیشت است.
چمنی توجه به ایمنی کار و تامین مسکن ارزان را از دیگر 

دغدغه‌های مهم کارگران برشمرد و  درعین حال ایجاد 
تشکل‌های آزاد و مستقل کارگری را ازجمله مطالبات کارگران 
عنوان کرد و گفت: وجود تشکل‌های آزاد و مستقل کارگری 
در ارتقای تولید و افزایش بهره‌وری بنگاه موثر است و باعث 
می‌شود مسائل و مشکلات کارگران رسیدگی و پیگیری 
شود. اگر تشکل‌های کارگری بدون هرگونه مداخله‌ای 
انتخاب شوند و به بیان مطالبات بپردازند به نفع کشور 
 است و وزارت کار می‌تواند مسائل کارگران را جمع‌بندی و 

ساماندهی کند.

به گفته این فعال حوزه کار، همچنان که در تعیین دستمزد 
به شکل سه‌جانبه عمل می‌شود و نظرات نمایندگان کارگری و 
کارفرمایی مورد توجه قرار می‌گیرد، باید از ظرفیت تشکل‌های 
کارگری نیز به نحو شایسته استفاده و حضور آنها در شوراها و 

مجامع تصمیم‌ساز و تصمیم‌گیر را تسهیل کنیم.

یک فعال صنفی:

تامین مسکن ارزان و امنیت شغلی، دو مطالبه عمده کارگران است

گزارش


